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r. 240. Braşovti, Joi 25 Octomvre (6 Noemvre) 1890.
BraşovQ, 24 Octomvre st. v. 1890.
Cetitorii noştri cunoscü pro- 

iectulü de lege privitorü la  asilu- 
iilede copii séu „Kişdedovurî“, ce 
l’a presentatü ministrulă de culte 
şi de in srucţiune publică, conte 
Csaky, încă de astăprim averă die
tei unguresc!. í lü  cunoscü din es- 
trasurile ce le-amu publicată încă 
de pe atunci şi din traducerea ver
bală a acestui proiectü publicată 
în nr. 225 alü „Gaz. Trans.* dela 
7 (19) Octomvre anulu curentü.

Ce scopă urmărescă contrarii 
I noştri cu acestü proiectü de lege 

ne este tuturorü bine cunoscutű. 
Ne-a spus’o ministrulü Csaky în
suşi atunci, când a desfăşurată 
pentru în tâia oră programulü séu, 
care cuprindea şi înfiinţarea de 
Jiişdedovurî“, pentru ca cu aju- 
torulu lorü „M aghiarii sé pótá de
veni mai numeroşi“. Ne-au spus’o 
şi mai multü discusiunea în sínulü 
anchetei însărcinate cu esaminarea 
proiectului minis teri alü şi ni-o 
spune în fine clarü şi neíndoiosü 
desbaterea, ce a decursü în comi- 
siunea pentru instrucţiune a dietei 
ungurescl în cjiua de 29 Octomvre 
st. n. a. c.

Acestă comisiune dietală a pri
mită cu puţine modificaţiuni fetulü 
ingeniului lu i Csaky. Ceea ce le 
pare réu şoviniştiloră este, că în 
proiectulü de lege din vorbă asupra 
asilurilorü de copii a mai trebuită 
sé se ţină încâtva sémá şi de con
fesiuni şi că nu s’a pututü c}ice> S 
că numai statulü are dreptü s é } 
înfiinţeze asiluri de copii. J

Adevératü, că contele Csaky a j 
trebuită sé mai ţină séma de as- i 
tădată de sistemulă esistentă a lă  j 
instrucţiunei poporale, după care j 
confesiunile diferite în puterea au-1 
tonomiei loră legale, au dreptulă 
de-a înfiinţa, susţin0 şi conduce 
şcoli proprii confesionale,—dér în 
disposiţiunile faimosului proiectă i 
de lege, despre care vorbimă, au
tonomia acésta şcolară a confesiu- 
niloru apare numai ca o umbră 
slabă a unei epoce trecute, când

încă statulă şi ideia lu i nu înfa- 
ţişiau pe acelü molochü înfricoşată, 
care umblă cu totadinsulü sé în
gh ită pe toţi „fii patrie i“, fără 
deosebire de confesiune şi de limbă.

In comisiunea dietală pentru 
instrucţiune, de care amu am intită, 
raportorulă H agara a  accentuată 
înainte de tote, că proiectulă de 
lege privitoră la  Kişdedovurî e 
chiămată a desvolta „instituţiunile 
nóstre n a ţ i o n a l e C e  înţelege elă 
sub aceste „instituţiuni naţionale“ 
voră gâci uşoră cetitorii noştri. 
Dér cumcă s’ar puté desvolta aceste 
„instituţiuni naţionale“, respectân- 
du-se totodată drepturile confesi
unilor ă, cari asemenea fiecare în 
parte se íntemeiéza pe deosebite 
instituţiuni naţionale, acésta nu 
i-o va crede nicî ună omă cu mintea 
sănătosă d-lui raportoră Hagara.

De aceea ne place mai bine 
lim bagiulă sinceră şi nefăţărită 
a lă  comembrului d-lui H agara în 
comisiune, îStefauă Lasko, care a 
spus’o verde, că iiiesce-care trebue 
sé fiă convinsă despre folosulă 
proiectului de lege, căci cisilurile de 
copii formeză temelia crescerei poporului 
şi a maghiarisârii. Numai de una se 
teme Lasko, că adecă d. Csaky 
nu va avé destui bani, spre a da 
subvenţiuni — ca m aghiarisarea 
se potă înainta m ai iute.

Caracteristică este, că fóia bu
getară din Cluşiu, publicândă ra- 
portulă asupra şedinţei din 29 
Oct. a lă  comisiunei pentru instruc
ţiune, lasă cu totulă afară decla- 
raţiunea francă şi nefăţărită a lu i 
Lasko, ca şi când s’ar mai puté 
ascunde adevératele intenţiunî ale 
Kişdedoviştiloră.

Cumcă Lasko a avută drep
tate o dovedesce şi împregiurarea, 
că după ce ună a ltă  membru a lă  
comisiunei, Schwicker, a combătut 
cu argumente tar i principiulă silei, 
ce se face părinţii oră, prin numi- 
tu lă punctă de lege, de a ’şî tr i
mite copiii prin asiluri, séu de a 
dovedi că ei suntă îngrijiţi şi cres
cuţi de ajunsă acasă, m inistrulă

Csaky a declarată categorică, ca 
tocmai «cestă  sîlă este puterea 
principală a proiectului, fără de 
cari scopurile acestuia nu se potü 
ajunge.

MaL multă înse s’a lăm urită ces- 
tiunea l a  discusiunea asupra § 8 
şi a § 88 a lă  proiectului de lege.

Membrulă comisiunei Rossival 
a  propusă la  § 38 ca preparandii- 
loră confesionale, ce se voră înfi
inţa pentru asilurile de copii, sé 
li-se dea dreptulă de a  elibera di
plome valabile şi fă r ă  subscrierea 
inspectorului de şcole. Raportorulă 
H agara ínsé a propusă, ca §-ulü 
din vorbă sé se schimbe aşa, că 
inspectorulü de şcole (se ’nţelege 
celă ungurescă) se fiă chiar ţinută 
de a refusa subscrierea diplomei, 
décá esaminandulă nu va cunósce 
destulă de bine limba m aghiară în 
vorbire şi scriere.

Acéstá propunere s’a şi prim ită 
de comisiune şi ea este destulă de 
viu ilustrată prin interpretarea, ce 
a tăcut’o d-lă Csaky §-ului 8. La 
acestă paragrafă a dorită adecă 
membrulă Rossival ca sé se ştârgă 
cuventulă „evlavióse“ (pióse) acolo 
unde se c[icea> că copilaşii sé fiă 
dedaţi în asilă  la  rugăciuni evla- 
vióse.

M inistrulă Csáky a observată, 
că copilaşii în etatea aceea fra
gedă, în care încă nu primescă 
instrucţiune din religiune, potă fi 
dedaţi numai la  rugăciuni gene
rale, cari se potrivescü în fiă-care r e - 
ligiune, şi acésta a voită elă (mi
nistrulu) se-o 4ică în proiectă prin 
cuvéntulu „pióse.“

Ya se 4ică d-lü George Szath- 
mary, noulă consiliară m iniste
rială , care asta primavéra a stă-1 
ruită aşa de multă pentru dispo
siţiunile favorabile m aghiarisării 
în acestă proiectă de lege, ér 
acum este însărcinată cu condu
cerea acelei secţiuni, în care se 
voră pertracta afacerile asiluriloră 
de copii — acestă d-nă Szathmary j 
va fi probabilă însărcinată de a 
compune şi tecstulă aceloră ru

găciuni în limba maghiară, cari 
se vorü potrivi în tóté religiunile.

Intr’adevérü, confesiunile se 
potü bucura de pe acuma de fai- 
mósa ^respectare â drepturiloru“ 
lorü, ce Ie-o va asigura noulü 
.prDiéctö'^w^ég«.4»' cum b o r 
sára aşa vorü mânca şi confesiu
nile !

XDI3ST BJL.
Noulű guvernű grecescű.

Noulă ministru preşedinte grecescű, 
Delyanis, a formată cabinet ală. Delyanis, 
afară de ministru preşedinte, şi-a reser- 
vată şi portofoliulă de interne şi de 
résboiu. Ministru de esterne e Deligeor- 
gis, ministru de marină Cumunduros, 
amândoi omeni în vîrstă; ministru de 
finanţe, Carapanos, ministru de justiţiă 
Gerocostopulos şi ministru de culte Vatea- 
makis. Că noulă ministeriu nu va fi mai 
primejdiosă pentru pace ca ministeriulă 
căclută ală lui Tricupis, o arată şi rés- 
punsulă ce l ’a dată Delyanis unei de- 
putaţiunî din Creta, precum şi o altă 
declaraţiă ce a făcut’o Delyanis corespon
dentului ateniană ală clarului „Hatin“ 
clicândă, că elă nici pe departe nu este 
omă aşa de râsboinică precum ílü crede 
lumea, ér mai alesă toile englese, şi în 
genere nu are intenţiunî de a turbura 
pacea. Delyanis 4isă, că elă ce-i dreptă 
a atăcată pe ministrulă preşedinte Tri
cupis, dér acestă atacă nu l’a îndreptată 
în potriva lui pentru-că nu a trimisă în 
Creta cete de ostaşi, ci pentru-că a 
dată insula Turciei fără de a fi cerută 
dela acésta vre-o garanţiă. Delyanis a 
declarată în fine, că elă va fi ună 
aprigă ap0rătoră ală onórei şi demni
tăţii grecescl, dér nu va lua asupră-şl 
roluri vătămătore păcei.

Incorporarea Helgolandei la imperiulu 
germanü.

O telegramă ce-o primesce „N. Fr. 
Presse“ din Berlină spune, că consiliulă 
federală a înaintată dietei imperiale ună 
proiectă de lege privitoră la încorpora
rea Helgolandei la imperiulă germanü. 
Insula se va supune legiloră privitóre 
la porturile imperiului, ér mai târziu se 
va întări aşa, ca sé potă fi apératá con 

inimicului.

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“
(16)

Valurile Tineretei.
Eomanü de Iyan Turglienev.

Gemma se ridica. Coşarca se mişca 
şi 0&4Ú... câteva vişine se rostogoliră pe 
cărare. Trecu ună minută de completă 
tăcere... după elă altulă...

„Din ce pricină ţi-a vorbită acésta?“ 
se aucji întrebarea ei. Sanin erăşl nu 
putu vedé, decâtă grumazii Gemmei.

Sînulă ei crescea şi scădea mai tare 
cade obiceiu.

■—„De ce mama d-tale crede, că după 
ce noi ne-amă făcută prietini într’ună 
timpii aşa de scurtă, d-ta te vei purta 
faţă de mine cu ună felă de încredere, 
că-ţî voiu puté da sfaturi folositóre şi 
că d-ta mă vei asculta?“

Manile Gemmei lunecară încetă pe 
genunchi . . . .  începu ső se jóce cu

I creţele hainei sale.
„Aşadâr, ce felă de sfată îmi dai, 

monsieur Dimitri ?“ întreba ea dup’o scur
tă pausă.

Sanin observa, că degetele Gemmei 
tremurau pe genunchi... Cu creţele hainei 
se juca numai ca să’şl ascundă frica. Sa
nin îşi puse lină mâna pe aceste degete 
albe şi trémurátóre.

„Gemma“, <̂se elü, „de ce nu te 
uiţi la mine?“

Gemma îşi arunca repede pălăria pe 
spate şi îşi pironi ochii adâncă spre 
elă, ochii din care se reflectau încrederea 
şi mulţumirea. Se vedea, că aştâptă ce’i 
va spune Sanin. Dér privirea ei îlă în
trista, amă pute dice îlă orbi. Sórele 
apunătoră îşi revărsa ra4ele lui calde şi 
lucitóre peste tînărulă ei capă—dér acestă 
capă era mai luminosă şi strălucitoră şi 
decâtă lumina sórelui.

„Voiu asculta de dumneata, mon
sieur Dimitri“, începu acuşi zîmbindă, a- 
cuşl contragându’şl sprîncenele „dér ce 
felă de sfată îmi dai d-ta mie?“

—„Ce sfată?“ repeţi Sanin. — 
„Ve4î, mama d-tale crede, că cuvântulă 
dată d-lui Klüber numai de aceea ţi-l’ai 
retrasă, fiind-că înainte de asta cu trei 
4ile elă n’a arătată destulă curagiu. . .“

„Numai de aceea?“ 4ise Gemma 
plecându-se sé ridice şi sé pună coşarca 
lângă ea.

„Că . . . în genere . .  . refusarea din 
partea d-tale ar fi o greşâlă mare: că 
pasulă acesta e de aşa, înoată trebue ju 
decată fórte bine, că în fine causa d-tale 
ar ii o îndatorire pentru toţi membrii fa
miliei...“

— „ Acésta e părerea mamei mele“ îlă 
întrerupse Gemma, „acestea suntă vor
bele ei. O sciu aoésta, dér care e părerea 
d-tale ?“

„A mea?“ Sanin apoi tăcu. Simţia, 
că ceva îi apasă pieptulăşi că răsuflarea 
i-se împedeoă.j— „Eu întocmai credă“, în
cepu cu óre-care opintire.

Gemma îlă întregi: „întocmai ? D-ta
— întocmai?“

— „Da... adecă...“ Sanin era imposibila 
să’şl vină la vorbă.

„Bine !“ 4ige Gemma. „Décá d-ta, 
ca ună amică ală meu, sfătuescl schim
barea propusului meu... adecă sé nu-mi 
schimba hotărîrea de mai înainle — mé 
voiu gândi.“ Nici ea nu observa, ce

face, când începu se golés^á vişinele din 
farfuriă în coşarcă. „Nu-i aşa, că mama 
speră, că te voiu asculta?... Se póte, că 
întru adevără o voiu şi face-o.“

— „Dér permite’ml, d-şoră Gemma, 
sé sciu mai întâiu, ce felă de cause te-au 
îndemnata pe d-ta la asta...“

„Te voiu asculta“, repeţi Gemma 
contrăgendu’şî sprîncenele îngălbinindtt 
şi muşcându’şl buzele. „D-taj ai făcută 
atâta pentru mine, încâtă eu mé simtă 
datóre sâ’ţl împlinescă dorinţa. Voiu 
vorbi cu mama... mé voiu gândi. Etă-o 
că vine.“

Intr’adevéra dómna Lenore sta îa 
pragulă porţii grădinei. O muncia nea- 
stímpérula; nu putea sé şâdă într’ună 
locă. După ea, Sanin de multă a trebuitü 
sé isprăvescă cu lămuririle p«ntru Gemma 
deşi convorbirea loră abia ţinu ună pă- 
trară de oră.

„Nu, nu, nu ! pentru Dumne4eu nu-i 
spune încă nimică“ striga Sanin spări- 
ată. „Aştâptă în că .... îţi voiu spune, îţi 
voiu scrie d-ts.le. . . . D-ta nu te hotărî 
pănă atunci. Aştâptă încă!“..



GAZETA TRANSILVANIEI.

Francia şi Italia.
Se serie din Roma cu data de 30 

Octomvre: Subscripţiunea deschisă în 
Francia pentru ridicarea unui monu- 
mentă lui Garibaldi la Dijon, a produsă 
o bună impresiă în Italia, „II Secolo“ 
laudă acestă iniţiativă, şi declară că re- 
cunosoinţa Italiei cătră Francia, va fi 
tot-deuna viuă şi că toţi liberalii suntü 
datori a se uni într’o mare misiune pacl- 
nică pentru unirea a doué popóre su
rori. Asociaţiunea democratică liberală 
italiană a votatü în şedinţa de eri sera, 
o adresă comitetului iniţiatoră alü cărei 
resumatü este următorulă: „Totü italia- 
nulü a adéncitü în inima lui, suvenirulü 
sângelui franoesü vărsatu pentru inde
pendenţa patriei. Nici o diplomaţiă, nici 
o poltioă nu va puté sparge strînsele 
legături, cari unesoü cele doué popóre. 
Voi 4iceţl, că recunoscinţa Franciéi 
cătră Garibaldi nu a muritü în timpü 
de 20 ani; noi réspundemü, oă recunos
cinţa lumei civilisate faţa de Francia, 
légánulü libertăţii, nu va muri în veci.“

Pagina 2 ____________

SC H U LE p iL E l.
Lin jurulű Oraviţei (comitatulü Ca- 

raşă-Severintt) primimü o nouă întimpi- 
nare la corespondenţa din Merişoră, 
publioată în Nr. 232 alü fóiei nóstre. 
Autorulü întimpinărei declară, că s’a pro
vocată ín specialü la preoţii moralişti 
din dinstrictulü Jiului, fiindcă în acestü j 
districtü se află póte chiar numai pre
oţi moralişti ; n’a voitü prin acésta sé 
detragă nimicü din meritulü acestorü 
preoţi, dér a voitü numai sé arate, că 
nici preoţii sistematici nu stau îndéré- 
tulă celorü moralişti, precumü au susţi
nută acésta corespondontulü de lângă 
Puiu, despre care crede întimpinatorulü, 
că ou totulü altfeliu s’ar fi esprimatü, 
decă „nu s’ar fi mulţămită numai cu es- 
teriorulü şc0leloră române din Valea-Ha- 
ţegului, şi décá intrândü în aceste şc01e 
ar fi vë4utü în unele locuri, că şcolarii 
români îlü salută, nu cu „Laudă-se Dom- 
nulü“, ci cu : „Dicsértesék az ur I. Krisz
tus“ .

Prin acésta considerämü ca termi
nată polémia în cestiunea de faţă. As- 
teptämü însè sé se constate din locuri 
competente, décá este adevëratü, că ma- 
ghiarisarea a ajunsü aşa departe în anu
mite şoole românesc! din Valea Haţegu
lui? Noué ni-se parü de necre4utü ase
menea lucruri.

** *
0 noua invenţiâ. Cetimü în „Liberté 

Roumaine“. D-l subloeotenentü Theodorü 
Dimitrescü, din flotilă, a inventată de cu
rând o nouă cismă, chemată a aduce mari 
servicii armatei. Avantagiulü acestei în
călţăminte este, că talpa, ţinută numai 
printr’unü sistemü de cârlige din cele 
mai ingeniöse, sé póte schimba la mi-

nutü şi în orî-ce timpü, fără sé fiă 
necesară a schimba cisma. Apoi partea 
superioră a cismei este ţinută prin cu
rele, oarl permitü a le strînge după do
rinţa pe pulpa piciorului. Avantagiulü 
acestei noué încălţăminte este imensă, 
căci nu numai că resultă o economiă 
enormă, permiţândă a schimba talpa 
usată, mai multü încă, ea uşurâză cu 2 
kilograme saculü soldatului. Noua cismă 
a sublocotenentului Th. Dimitrescü a 
obţinută brevetulă pentru Francia, Ger
mania şi Englitera. Ministrulă română 
de résboiu a decisü în principiu adop
tarea ei şi a dispusă a se confecţiona 
deocamdată 30 părechl pentru esperi- 
mentaro.

*, * *
Nu rîdeţilErăşI o pooitură şovinistă. 

„Erdélyi Hiradó“ dela 4 Noemvre publică 
unü articulă „faimosă“ în care pledeză 
pentru maghiarisarea numeloră. Căzania 
d-lui „Ü. L .“ e lungă şi prin urmare re- 
producemă din ea numai o mică parte 
caracteristică. „Savantulă“ scriitoră 4i°e 
adecă:

„A4î-mâne jubilămă mileniulă esis- 
tenţei nóstre, ca stată — şi mai frumosă 
nu’lă vomüputé presenta decâtă décá vomă 
face, ca maghiarisarea numeloră sé se 
generaliseze între jidovi... Decă însă nu 
s’ar constitui o societate de maghiari
sarea numeloră pentru părţile ardelene, 
spre orientare atâta le spună celoră ce 
dorescă a-şl maghiarisa numele, că acesta 
nici pe departe nu e împreunată cu greu
tăţi ori cu speşe, precum mulţi voră 
crede. Totulă costă 50 cr. pentru tim
bru la petiţiă, mai adaugândă estrasulă 
de boteză şi lucrulă e isprăvită. Peste 
vr’o doué-trei séptémánl pe calea autori- 
tăţiloră competente, ţ lucrulă se apla- 
neză.“

Domnii dela „Érd. Hrd.“ vréu deră 
cu ori ce preţă patrioţi de 5 piţule, ca 
mileniulă sé afle bareml pe jidovi maghia
ri saţl.

** *
Orchestra orăşânâşcă va dă Joi în 6 

Noemvrie în Otelulă Centrală „Nr. 1.“ 
ună Concertă, în care noulă angajată 
solistă de timpale va esecuta o piesă de 
concerto, pentru 3 timpale, 4 dobe mici, 
cinele şi dobă mare cu acompaniarea 
orchestrei

* *
Pernospora viticola în Sibiiu. In şe

dinţa reuniunei sciinţelorO naturale din 
Sibiiu profesorulü d r . Sachsenheim a 
constatatü, că în grădina orfanotrofiului 
evangelicü sé află pernospora viticola 
(filoxera). Fiindcă insecta acesta s’a ivită 
deja şi în viile din jurulă Sibiiului, pro
fesorală a arătată modulă de stîrpire.

** ■*
Demonstraţiunile studenţilor̂  maghiari 

in Budapesta. Din incidentulă pedepsirei, 
voluntarului Ioanovits Sebő, carele a

ţinută ună toastü pentru Kossuth la 
4iua onomastică a Maj. Sale, studenţii 
universitari au ţinută o adunare, în care 
s’a luată decisiunea sé înainteze o ce
rere de agraţiare monarchului. Dela uni
versitate o luară apoi studenţii în nu
mără ca la 500 prin strada Hatvan sbe- 
rândă mereu „Éljen“ la adresa lui Kos
suth şi alui Iovanovits pănă înaintea 
clubului partidului independentă, unde 
strigară mereu pănă ce apăru deputatulă 
A. Horváth şi le ţinu o vorbire. Loco- 
ţiitorulă căpitanului supremă puse ca
pătă tămbălăului.

Vogi asupra eonferenţei É  SMo.
„Nemzet“ dela 29 Octomvre n. 

scrie între a lte le :
„Noi dela începută amă fostă în cu

rată cu atitudinea eonferenţei şi cu con
clusele ce se voră aduce acolo, deórece 
sciamü, că Raţiu, Babeşă şi Lucaciu 
vorü domina acea conferenţă. Aceşti 
domni îşi presentézá gravaminele lorü 
dreptü gravamine ale naţiunei întregi... 
Datele statistice dovedescü, că nici vorbă 
nu e de urmărirea şi apăsarea pressei 
române şi a bărbaţiloră lorü distinşi. 
Căci de lungü timpü íncóce numai trei 
verdicte s’au pronunţată în contra a trei 
publicişti pentru acele agitaţiuni continue, 
de cari erau pline 4iarele lorü. Dér decă 
ei mergü mai departe şi 4ică, că ţ0ra 
acesta nu a fostü ţeră maghiară şi nici 
că va fi vre-odată, îşi índréptá cuţitulă 
de-a dreptulü spre gátulü naţiunei ma
ghiare şi vorü sé se pună în calea tutu - 
rorü aspiraţiuniloră nóstre. Déoa deci 
instinctulü susţinerei proprii şi imagina- 
ţiunea îndreptăţită faţă cu insultele ne
drepte îi împinge câte-odată din cale, sé 
nu se mire; căci şi celă din urmă insectă 
are dreptă la acésta şi afară de aoeea 
ei îşi perdă dreptulă de a se plânge, de 
óre-ce ei suntă cei ce provocă. Prin 
acesta înse nu se prigonesce şi se apasă 
naţionalitatea română ; acesta póte trăi 
în pace şi póte lucra în libertate pe tóté 
terenele vieţii publice ; pedépsa meritată 
o capétá numai agitatorii îngâmfaţi, cari 
contézá tocmai la credulitatea blândului 
poporö. Dér sé scie, că şi acesta s’a 
întâmplată forte rară şi în modă domolă 
prin urmare de perseouţiune şi apé- 
sare nici chiară aceştia nu arü pute 
vorbi.

„Gravaminele Románilorü cu privire 
la limbă, nu vorü fi băgate în sémá nici 
îa stráinétate, nici aici acasă. Căci 
chiar şi România face mai multă pen
tru validitarea limb ei statului în şcolele 
poporale.

„Decă peste totü, sfîrşesce „Nem
zet“, Românii arü voi ca sé fiă ascultate 
gravaminele lorü, ei ar trebui sé procédá 
pe cale legală şi sé mergă cu ele înain
tea forurilorü competente, dér nu sé agi-
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teze şi să molesteze Tronulă cu memo» 
rande. Aici şi în feliulă acesta Românii 
nu’şl voră ajunge scopulă, câtă vreme 
nu’şl voră căuta conducători mai prudenţi 
şi mijloce legale.“

Cestiunea de naţionalitate.
CapitululA TI din broşura lui L. Mocsăry:

„A fügetlenségi párt.“

Vi0ţa nostră publică sâmănă ou o 
cafenea afumată, care când s’a deschisă 
era curată şi frumósá, dér mai târdiu 
furnulă de lampă şi de ţigară a obdusü 
íntréga mobilatură c’o crustă funingi- 
nosă pănă şi feţele chelnerilorü. Timpulü ; 
îşi lasă urma sa asupra tuturorü lucru- Í 
rilorü, elü eserceză c’o putere iresisti- 
bilă influinţa nivelátóre şi formézá chiar 
şi typulü epocelorü. j

Partida independentă, avéndü în 1 
principiile ei unü puternicü talismanü, 3 
dintre toţi factorii noştri publici ea şl-a j 
conservatü mai bine caracterulă origi
nală, a pă4ită acelă nobilü idealű, care 5 
era deosebita proprietate a epocei dina- ' 
inte de 1848, care a fostă prémáritü 
în 1848 şi a înflorită din nou după 
érna gheţosă a erei absolutismului, pe 
orizontulă actualei ere constituţionale. 
Ceea ce a mai rémasa din acestă idea- 
lismă, şi ceea ce se mai susţine din elü 
este de a se mulţămi numai şi numai 
partidei independente. Dér cu tóté oă ! 
aşa este, nici partida independentă n’a 
putută sé se opună curentului, şi este 
o oestiune, cu privire la care curentulü 
dominantă a trasă în vîrtejulă seu şi pe 
partida independentă, aşa încâtă pentru 
ea a devenita periculosü. Cestiunea a- 
cesta este cestiunea de naţionalitate.

Abia decă s’a gândita cineva la 
aceea, oă ce consecenţe potü sé urmeze i 
din împrejurarea, că partida s’a dată pe 
sine cu totulü acestui curentü, şi care 
este logica acestuia, fiind-că trebue sé 
scimü, că şi elü (curentulü — Red.) îşi 
are logica lui neapératá tocmai aşa ca 
acţiunea lui Ugron, ea póte fi ascunsă ■ 
pe unü timpü óre-care ochilorü, oarl nu 
vréu sé vé4á, dér în cele din urmă îşi 
validitézá drepturile sale.

Maghiarimea dă năvală c’o putere 
iresistibilă pentru a maghiarisa. Aici 
vinü în conflictü sentimentele cele mai 
sfinte cu dreptatea şi cu egalitatea de 
dreptü şi după esemplulü străinătăţii, 
este pusă faţă în faţă politica de cha- 
blonü cu acea politică, pe care o pre- 
tindü la noi raporturile nóstre escep- 
ţionale. Maghiarimea a luatü asupră-şl 
unü lucru uriaşO. Prin devisa culturei 
maghiare a declaratü mai întâiu, că vré 
sé absorbă în sine inteliginţa naţionali- 
tăţilorO, dér nu s’a opritü aici; prin 
şcole poporale şi kişdedovurl voesce sé 
transformeze şi clasele mai de josü ale 
poporaţiunei.

Strinse mâna Gemmei, sări în susă 
de pe bancă — şi spre mai marea mi
rare a dómnei Lenore grăbi lângă ea, 
îşi ridica pălăria şi dreptă salutare în
gâna cevaşî şi dispăru.

Dómna Lenore veni la fiiă-sa.
„Te rogü Gemma, spunem! numai.“ 
Acésta se scula numai decâtă din 

loculă ei şi-o îmbrăţişa.... „Scumpă mamă, 
poţi aştepta încă scurtă vreme, forte 
sourtă.... pănă mâne? Mâne? Dér aşa, că 
pănă atunci să nu 4*°* nimică. Da?“ 

Gemma fără de voia ei începu să 
plângă amară. Lucrulă acesta o surprinse 
şi mai multă pe dómna Lenore, fiindcă 
faţa Gemmei strălucia mai multă de ra- 
4ele bucurii decâtă de-ale durerei.

„Ce-ţî este?“ o întreba. Iuaintea 
mea nici odată nu ai plânsă pănă acum
— şi acum deodată...“

— „Nimioă, mamă, nimică ; aşteptă nu
mai. Noi amândouă trebue sé aşteptămă. 
Pănă mâne nu mai întreba nimică — şi 
lasá-mé sé alegă vişinele, pănă încă nu 
se va culca sórele.“

„Fi înţelâptă, copila mea.“
— „O, eu sunt prea înţelâptă“ 4lse

Gemma, mişcândă cumpănitoră din capă. 
Lega de odată câteva vişine, ţinându-le 
înaintea obrajiloră séi roşii ca foculă. 
Lacrimile nu şi-le şterse; ele se uscară 
de sine.

Sanin mai în fugă se întorse la os- 
pétáriá. Simţia, recunoscea, că numai 
acolo, numai în singurătate, departe de 
ómeni, îşi póte închipui curată, cele ce 
s'au întâmplată! Şi ’ntradevéra, că abia 
întrâ în odaiă, abia ocupa locă la mésa 
de scrisă şi lipindu-şî strinsă améndoué 
mânile de faţa lui esclamâ:

„O iubescü, o iubescă, pănă la ne- 
buniă o iubescă“ şi totă înternulă séu 
se aprinse ca cărbunele, de pe care se 
suflă fără de veste cenuşa. Ună minută... 
şi elă nu mai era în stare sé înţelâgă 
cum a putută şedea alături de ea, în 
apropierea ei.... cu e a ! — şi împreti- 
nindu-se cu ea sé nu simţă, că-i sfiin- 
ţesc« vesmintele, că elă, pe cum 4ic& 
omenii tineri, „e gatasé moră la pició- 
rele ei.“ Cea din urmă întâlnire în gră
dina loră tóté le-a pusă la cale. Acum 
cândă se gândea la ea, o vedea par’că 
şedendtt pe bancă, o vedea cum îşi aruncă

pălăria de pe capü şi câtă de cu încre
dere privesce spre elă, ér prin vinele 
lui curgea setea după amoră. I-a venită 
în minte trandafirulă, care deja de trei 4il© 
îlă purta în busunarulă séu; îlă scóse — 
şi-lă lipi de bu4ele lui cu atâta căldură, 
că încontra voinţii sale pe faţa lui se 
vedea sémnula durerii. Nu gândia la ni
mică, nu se sdrobia cu nimică; s’a în- 
torsă dela trecutulă séu şi numai viito- 
rulă îi flutura înaintea ochiloră : liniştea 
vieţii sale singuratice, o schimba elă cu 
vuetulă furtunatiou ală oceanului vieţii, şi 
Dumne4eu scie, nu se va cufunda ore 
în vre-ună vârtej ă, seu nu se va lovi de 
vre-o stâncă! Vâlcelele nouéi sale vieţi 
nu mai erau undele liniştite din romanţa 
lui Uhland, ce murmură aşa de ameţi- 
toră.... Nu, ele suntă valuri puternice şi 
neînfrânate. Ele se rostogolescă cu iu- 
ţâlă totă mai departe, mai departe, şi 
elă sboră după ele.

Luâ o hârtiă de epistolă — şi fără 
de-a şterge nimică, aprópe c’o trăsătură 
de condeiu scrise următorele :

„Iubita mea Gemma!
„D-ta scii la ce m’am espusă, ce

rolă jocă eu, sci bine, ce doresce mama 
d-tale şi de ce m’a rugată — dér ceea 
ce d-ta nu sci şi ce mi-e datorinţa sé j 
facă sé sci acum, este, că te iubescă, te 
iubescă cu foculă primului amoră! Acestü j 
focă s’a aprinsă fără de veste şi arde i 
în mine grozavă şi puternică!! Când a 
venită mama d-tale la mine şi m’a ru
gată sé facă ce sci, am sciută sé mé stă
pânescă — şi ca ună omă onorabilü,
am cercată împlinirea dorinţei sale.......
Mărturisirea, ce o facă acumă, este măr
turisirea unui tinéra cinstita.........  D-ta
trebue sé sci — şi sé nu o înţelegi gre- | 
şittt. Ve4î bine, că nu potă, nu sciu sâ-ţ! j 

dau sfată.... Te iubescă, te iubescü, te 
iubescă — din totă inima mea, din totü 
sufletulă meu!! Dimitri Sanin.“

Sanin îndoi sorisórea acésta, sigila 
pliculă şi vru sé aviseze pe chelnérü 
prin clopoţelă, să vină, ca s’o spedeze 
prin elă.... Nu, elă n’o va duce.... Prin 
Emilă? Elă e în prăvăliă dér a merge 
acolo, a-lă căuta printe calfe e ceva ne
plăcută. Deşi altmintrelea e seră — elfi 
de bună sémá va fi părăsită prăvălia. 
Gândindu-se astfelă, îşi luă pălării şi 
eşi afară la stradă; trecu pe lângă o co
titură, trecu altă cotitură — şi étá spre 
mai marea lui bucuriă vé4u pe Emilii
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Pentru unű angageamentü atátű de 

uriaşă suntü de lipsă mijlóce corőspun- 

4ëtôre ín stilü mare. Maghiarimea s’a 

dedicatö pe sine unui lucru de necre- 

4utü, dér mijloculü acesta trebue sö asi- 

gureze unű altü mijlocű, a cărui influ

enţă să fiă generală şi iresistibilă, ér a- 

cestü mijlocű nu este altul ü decátű în

voirea şi sprijinirea curţii. A  câştiga 

acestea însă nu e lucru uşoră, fiind-că una 

dintre problemele cardinale ale curţii 

■este „Gleichberichtung aller Nationali

täten“, alù cărui inţelesă adevărată îlü 

cunóscemü din 1848.

Fără índoélá, că acesta este unulü 

dintre mijlócele cele mai puternice ale 

curţii, cu ajutorulù căruia contrapondézá 

tendinţele independente ale naţiunei şi 

pe care, în interesulă ei, e de lipsă sé-lű 

manevreze cu isteţime, ca së acopere 

faţă cu naţionalităţile tendinţele ma

ghiare, aruncândü tótá responsabilitatea 

asupra constituţiunei. Isteţimea trebui- 

tóre o are, şi se va îngriji, ca së nu’şl 

strice raporturile cu naţionalităţile, se 

va îngriji, că ceea ce facemű noi în 

contra naţionalităţiloră, së o punemü 

în socotéla nostră, ea spălându-şî ma

nile, décá în decursulű timpului se va 

grămădi materialulu conbustibilü alü por- 

niriloră duşmane.

In privinţa acésta naţionalităţile suntü 

liniştite ; pe ele de pildă, nu le-a adusű 

în turburare memorabilele declaraţii pré 

înalte făcute cu ocasia manevrelorű în 

Transilvania. Dér favorurile, carî le aş- 

téptá maghiarimea delà curte şi cari 

deja se credü şi asigurate, costézá gro- 

zavű de multü ; contraserviţulă se cere 

din aceea ce e erescutü mai bine [în 

inima celui dela putere, adecă în con

cesiuni pentru binele unităţii imperiului. 

Trebue date şi acestea, fiind-că aici este 

vorba de lucrurile cele mai sfinte, de in

dependenţă de statü, de constituţiă, 

carî tóté disparű faţă cu sporirea na

ţiunei maghiare ; ici trebue së închi- 

demü ochii, colo së escugetämü so

fisme nouë inşine ; despre aceea însë, 

ca së desvoltämü pactulù dela 1867 în 

direcţia independenţei naţiunei, orï së 

stämü înainte chiar cu programulü par

tidului independentă, nicî vorbă nu póte fi.

Maghiarisarea însë este afacerea co

mună a întregei maghiarimî, fără osebire 

de partidü; afacerea acésta împarte lo

cuitorii ţerei în douë tabere : într’una e 

maghiarimea, în cealaltă suntű naţiona

lităţile. Cei ce în o afaoere de cea mai 

mare însëmnâtate şi din cele mai sfinte 

se luptă şi stau în aceeaşi tabără, potü 

fi aceia în alte cestiunî politice inimicî 

serioşi, nu suntü ei ore provocaţi la 

aceea, ca së pună la o parte ori cari 

alte diferenţe, pentru-ca în şiruri cu atâtü 

mai dese, cu trupű şi sufletü se resol- 

veze c=a mai însëmnatâ problemă? Cu 

câtü curentulü domnitorü a4ï cresce mai

înaintea sa. Băiatulă entusiastă grăbia 

spre casă în mâni cu diferite lucruri în- 

vălite in hârtii.

„Nu în zadară se 4̂ ce» °* amore- 

saţii au stele “ gândi în elă Sanin, chiă- 

jnândă pe Emilii.
Acesta se întorse şi fugi numai de

câtă cătră elfi. Sanin nu i-a dată timpii 

să-şi espime bucuria, îi întinse epistola, 

îi explica cui şi cum s’o predea... Emilii 

Asculta cu atenţiune.

„Aşa, că nime să nu observe?“ în

treba c’o faţă plină de gravitate şi tăi- 

niciă: — „credă, că pricepă lucrulă.“

— „Da scumpulă meu amică“ răspunse 

Sanin, şi deşi tinărulă omă îlă aduse în 

zăpăcelă totuşi îi bătu umărulă.... „Şi 

decă voiu primi răspunsă, d-ta o să mi-lă 

aduci, aşa-i ? Voiu fi acasă !“

„Pentru asta nu te nelinişti“ în

gâna veselă Emilă fugindă, pe când 

Sanin îi făcu încă-odată ou mâna.

Sanin se duse acasă — şi fără de-a 

mai aprinde lumînarea se trânti pe o 

canapea, îşi puse mânile sub capă şi se 

lăsa cu totulă răpită de aoele fantasii şi 

„umbre ale iubirei, a căror espunere e de

tare şi merge mai departe în cestiunea 

naţională, ou câtă i-se dă pradă lui mai 

multă partida independentă, cu atâtă 

mai vîrtosă trebue ső dispară, să se slă- 

béscá şi se piară contrarietăţile de pănă 

acum dintre partidele politice şi anta- 

gonismulü adéncü influinţătoră. Acesta 

o vedemü la naţionalităţi, cari preocu

pate de cestiunea naţională nu facă mari 

deosesibirl în alte csstiuni. Nihilismulă 

acesta póte sé urmeze şi la noi mai cu- 

réndu, séu mai târ4iu.

Cu 16 milióne de cetăţeni ungari 

se póte crea o transformare de sistemă 

epocală, se póte realisa programulă in

dependent^ dér cu jumătate aţâţi Ma

ghiari nicl-odată. Decă noi voimă ső 

ducemă în îndeplinire ună lucru atâtă de 

mare, atunci nu ne este iertată ső înăl- 

ţămă acea ficţiune constituţională, care 

face ső jóce rolă ca naţiune oficială nu

mai maghiarimea, alungândă cu desăvâr

şire pe naţionalităţi de pe terâmulă po

litică. Raporturile nóste de faţă cu na

ţionalităţile, ne facü imposibili de-a păşi 

într’o energică acţiune faţă cu Yiena. A 

face pe de o parte frontă Yienei, ér de 

altă parte şi naţionalităţiloră, însemnă 

atâta câtă a pune maghiarimea între 

douő pietri de moră pentru ca ső fiă mă

cinată.

Europa, Rusia şi România.
Studiu etnicii si politicii de Dimitrie D. Sturdza. 

(Urmare)

Decă luămă ca punctă de plecare 

ultimulă recensământă generală ală po- 

pulaţiunei Regatului, acelă din anulă 

1860, şi adaugemă la dânsulă crescerea 

anuală după cum ea să constată din ta

blourile mişcărei populaţiunei şi din imi- 

graţiunea anuală, ajungemă la următo- 
rulă resultată: 1860—4.424.961-j-44.204; 

1861 —  4469.165 +  50.344; 1862 -  

4.519.509 +  52,745; 1863 -  4.572.254 

+  31.235; 1864 -  4.603.489 -f 65.394; 

1865 -  4.668.883 -f 54.964; 1866 — 

4.723.847 — 7.181; 1867— 4.716.666 +  

47.181; 1868 — 4.763.847 4- 54.735; 

1869—4.818.582 +  61.371; Anulă 1870

— 4.879.953 +  55.589; 1871-4.935.542 

+  50.434; 1872 — 4.985.976 -f 26,576 i 

1873 —  5.012.552 +  19.773; 1874 — 

5.032.325 +  17.195; 1875 — 5.049.520 

-f 49.862; 1876 — 5.099.382 +  58.690; 

1877 — 5.158.072 -f 45.409; 1878 -  

5.203.481 -f- 19.417; 1879 — 5.222.898 

+55.633; Anul 1880— 5.278.531+28.014; 

1881 — 5.306.545 +  88.614: 1882 — 

5.395.159 +  76.809; 1883 -  5,471 968 

+  100.238; 1884 -  5.572.200+97.605; 

1885 — 5.669.805 +  109.767; 1886 —

5-779.572 +  98.081; 1887 — 5.877.653 

+  73.804; 1888 — 5.951.457 +  86.984;

1889 —  6.038.441 +  86.984; 1890 — 

6.125.425.

Ajungemă deci cu acestă tablou la

prisosü: cine va fi că4ută între ele le 

va cunósce chinurile şi dulceţa, cine nu, 

acela nu póte cuprinde aceste simţiri 

şi ori oe explicaţii ar fi zădarnice.

Uşa se deschise de-odată şi Emilă 

îşi arăta capulă.

„Am adusă“ şopti elă gâfăindă; — 

„étá aici e răspunsulă“, 4ise întin4endu-i

o mică hârtiă

Sanin sări de pe canapea şi smulse 

din mâna lui Emilă epistola. Frica îlă 

cuprinse repede, ceea ce n’o putu as

cunde nicî înaintea băiatului; afecta cu- 

ragiu, dér nu-i succedea.

Se duse la feréstrá şi la lumina 

lampei de pe stradă oeti următ0rele:

„Te rogă, te conjură, ső nu vii 
mâne la noi, ső nu te areţî de looă. De 
acésta am ligsă neîncunj urată — după 
aceea putemă spera ce-i mai bine. Sciu, 
că d-ta nu-mi vei refusa rugarea, fi
ind-că...  Gemma“

Sanin ceti scrisórea de douő ori. 0, 

câtă de scumpe şi oâtă de dulce tremu- 

rătore îi păreau rîndurile ei. Câte-va mi

nute a. stată adâncită în gânduri ş’apoi 

se íntórse cătră Emilă, — care sta lângă

ună minimumă de 6%  milióne, adecă 

la o diferinţă dintre 1860 şi 1890 de 

1.690,467 locuitori, séu la ună sporă 

anuală mijlociu de 1,28%, ceea ce este

0 sporire mësuratâ.

Décá së ia crescerea populaţiunei 

dreptü 172% Pe an®> adecă o îndoire 
a ei în 66 de ani, populaţiunea rega

tului, minimumü de 4y2 milióne în 1860, 

trebue së atingă în 1890 cifra de 6y2 mi

lióne: şi décá populaţiunea regatului a 

fostü la 1860 de 5 milione, ea trebue 

së fiă în 1890 de 7y4 milióne.

Numőrulü locuitorilorü Regatului ro

mână odată stabilitü, păşimă înainte la 

fixarea numërului Românilorü din Aus- 

tro-Ungaria, dîn Rusia, din Bulgaria, 

din Sêrbia, din Turcia şi din Grecia. 

Aci întîmpinâmü greutăţi încă mai marî 

pentru a afla realitatea, căcî năzuinţl ina

mice caută a mioşora importanţa ele

mentului românescü din acele ţări. Ade

seori în scrieri séu hărţi së păzesce o 

adâncă tăcere asupra populaţiunei ro

mânesc!, care cu tóté aceste trăesce, së 

mişoă şi are consciinţă de esistinţa sa. 

Décá în Ungaria esistă tendinţa, de a 

arăta pe Români într’ună numërü infe- 

riorü realităţii, în ţările dincolo de Du

năre ei suntü, mai alesü în timpurile 

mai nouë, cu desăvârşire omişl.

Vomü cita unü esemplu. Almana- 

chulü de Gotha, care primesce notiţele 

sale statistice dela însăşi guvernele di- 

feriteloră state, notézá în 1803 şi 1884, 

populaţiunea Bulgariei cu 1.998,983 lo

cuitori şi pe Români cu 1,3% adecă ou 

numërulü de 25.686. Acelaşi Almanachü 

notézá în 1885, 1886 şi 1887, că 2,44% 

din populaţiunea aoelui Principatü, 

adecă 48,993 suflete din 2.007.919 suntü 

Români. In 1888 Almanachulü fiosézá 

anume numërulü Românilorü la 49.064 

din totala populaţiune a Bulgariei de 

2.007.919. Tóté aceste cifre portă ca 

dată a culegerei lorü anulü 1881. Cu 

anulü 1889 Almanaohulü de Gotha în

scrie populaţiunea Bulgariei şi a Rume- 

li-ei orientale cu 3 154.375 suflete, din 

care 2.326.250 Bulgari, 1069 Ruşi, 2142 

Sârbi, 2.557 alţi Slavi, 607.319 Turci, 

58.338 Greci, 23.546, Israeliţi, 50.291, 

Ţigani 2245, Germani 544 FrancesI şi 

80.074 alte naţionalităţi. Certamente e 

forte caracteristicü, că pe când se face 

distincţiunea dintre Ruşi, Sârbi şi alţi 

Slavi pe când se citézá anume 544 de 

FrancesI; cei 49.064 de Români, cari 

esistau la 1888 suntü eliminaţi şi ames

tecaţi în denumirea generală de „alte 

naţionalităţi. “ Cine consultă Almanachulü 

din 1890 póte se rămână cu convicţiu

nea, că în Bulgaria nu esistă Români, 

cu tóté că nu ar avé së visiteze deoâtü 

totü lungulü malului dreptü alü Dunărei 

pentru a se convinge de contrară. Scrie

rile grecesc! asupra Macedoniei, Tesaliei 

şi Epirului rare-orl amintescă despre nu-

1  __________

ferestră, bătândă cu unghiele pe păriete 

şi-ltt striga pe nume.

Emilă se grăbi numai decâtă la 

Sanin.

„Ce poruncesci?“

— „ Ascultă-mă, scumpulă meu 

amică . . .“

„Monsieur Dimitri“ îlă întrerupse 

Emilă cu voce tristă „de oe nu’mi 4*°* 

„tu“ ? “

Sanin zîmbi.

— „Ei, bine! — Ascultă numai prie

tine (Emilă sări de bucuriă) — ascultă : 

acasă, tu mă pricepi, acasă vei spune, că 

tote se voră face cu cea mai mare acu- 

răteţă (Emilă îşi strînse buzele şi făcu

din capă înţelepţesce) — şi tu însuţi....

Ce vei face mâne?“

„Eu, ce voi face? Ce vrei d-ta să 

facă ? “

—„Decă să pâte, vino mâne de tim

puriu la mine — pănă de seră ne vomă 

plimba încoce şi încolo prin Frankfurt... 

Vrei ?“

Emilă sări una din nou.

„Mă rogă, ce ar fi în lume mai bine 

decâtă asta ? A mă preumbla cu d-ta ?

măroşii Români ce locuescü în aoele 

provincii.

Cifrele ce dämü aoi suntü fără în- 

doélá minimale. (Va urma.)

C o n v o c a r e .
Domnele membre ale Reuniunei fe- 

meiloră române din locă, se învită prin 

acesta la adunarea generală ordinară, ce 

se va ţine conformă statuteloră în 7/19 

Noemvre a. c. în sala cea mare din edi- 

ficiulă şcoleloră.

Braşovă, 24 Octomvre 1890.

Agnes Duşoiu, Lazarii Nastasi,
presidentă. actuariL

TELEGRAMELE „GAZ.TKAKS.*
(Serviciulii biroului de coresp. din Pesta.

Yiena, 5 Noemvre. piarele pri- 
vescu visita, ce*o va face moşte
nitorului tronului rusescu, la Viena, 
ca unu semnu alu buneloru ra
porturi, ce esistă între ambele 
familii domnitore.— După „Gazeta 
de Colonia“, voru începe în ca- 
rendu tratările între Serbia şi 
Austro-Ungaria, pentru reîn6irea 
convenţiei comerciale.

Luxemburgii, 5 Noemvre. Ca
mera primi unanimii propunerea 
de a se încredinţa regenţa ducelui 
de Nassau.

Londra, 5 Noemvre. Foile pu
blică învoela făcută cu Sultanulu 
Zanzibarului, conformă căreia te- 
ritorulîi acestuia se va pune sub 
protectoratulu britanicii.

Varşovia, 5 Noemvre. Guver
nator ulu generalii, Gurko, a foştii 
chiămatu de cătră Ţarulu la Pe
tersburg, spre a-i cere semă pentru 
condamnarea la m6rte şi esecu- 
tarea a trei voluntari. Posiţia lui 
Gurko este sdruncinată.

DIVERSE.

0 nouă Joana d’Arc. Să scrie din 

Graţ (Stiria), că o casă de ţărână, si

tuată în pădure, aprope de Luttenberg, 

a devenită de câte-va săptămâni ună 

locă de peregrinagiu forte cercetată de 

toţi ţăranii din provinciă. O copilă ca 

de 12 ani, care să plimba mai acum o 
lună prin acea împrejurime, pretinde, că 

i-s’ar fi arătată feciora, şi că în t6te 4i~ 

lele după ame4ă, ea este în comunica- 

ţiune cu maica Domnului, dela care pri

mesce porunci, pentru a le transmite 

credincioşiloră. In tote <Ş.ilele peregrineză» 

aici pănă la 3000 persone, chiar şi din 

Ungaria şi Croaţia.

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabilă interimală: 
Gregoriu Maiorii.

— mai sublimă decâtă asta nu e ni- 

mică! Negreşita că voi veni!‘*

— „Şi décá nu te voră lăsa?“

„Mă voră lăsa!“

—„Ascultă . . . .  Nu spune nimicii 

deasă, oá te chemă pentru întregă 4iua.“ 

„De ce să spună ? Mergă ! N ’ai oeva 
de spusă? Dér pagubă!“

Sanin umblă încă multă vreme în 

susă şi’n josă prin odaia lui şi abia fórt© 
târ4iu s’a culcata. Elă s’a dată cu to

tului pradă fantasmagoriiloră chinuitor© 

şi aceloră griji nebune, ce încungiuri 

pe omü atunci, când se gătesce să pă- 

şâscă la o nouă viâţă. Sanin de altcum 

era forte índestulitü cu aceea, că i-a ve

nito în minte ső’lü cheme pe Emil pentru 

trecerea 4üei de mâne; elü sămăna fórt© 
multü surorei sale. „îşi va aduce aminte 
de ea“ gândia în sine.

Mai multü însă se mira, cum a putută 

fi erl cu totului totü altfelă dec-Hi a î?

Lui i - se părea, că ; tj©

Gemma „din veci“ şi în' 

căldură, cum o iubesce
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C u r s u l i S  p ie ţe i

din 5 Noemvre st. n. 1890.

Jianenote rom^nesci Cump. 9.07 V i. 912

Argintii românesc*. - „ 9.02 » 9 07

Mapoleon-d’orl - - - „ 9.08 H 9.12

Lire turcesc! - - • „ 10.30 rt 10,35

Imperiali . . . .  B 9.28 Ii 9,38

#albinl H 5.35 W 6.40

Seria.fonc.„Albmaut,u/9 „ 101.- n

n n n &°la k 99.50 w
Ruble rusescl - - • „ 137.— ii 138.-

Mărci german« - - „ 
Pifcontulii 6—8 %  pe anii.

66.— n 56.60

Ctiîsulft la bniss de Vteua
din 4 Noemvre at. n. 1890.

Banta de aur* 4 %  10185.

Renta do hârtii 60/0 ..............* • 99.50

Imprumutulfi c&ilorti ferate ungare •

aurit 118.20

dto argintii - - - - - -  96.—

Amortisarea datoriei căilor* forate â»

oată ungare (2-a emisiune) » 

Azaortisarea datoriei căilorti ferate da 

ostil ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilonS. îerat® de 

ostii ungare (8-a emisiune) - -

Bonuri rurale u n g a r e ..................

Bonuri croato-slavone - - - - - 

iraprumutulîi cu premiulft unguresc* 

Despăgubirea pentru dijma de yinâ

unguresc* ...................... -

Leşurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghe dinului • -

Renta de hârtiă austriacă - - - - 

Renta de argintii austriacă - • - -

Renta de aurii austriacă..................
LosurI din 1860 . . . . . . .

Acţiunile b&ncei austro-ungare - - 

Acţiunile b&ncei de craditâ, ungar. • 

Acţiunile băncei de credit* austr 

Galbeni împărătesei-

tSapoleon-d’o r l ...............................

ÎC&rcî 100 împ. germane . . « - 

Londra 10 Lrm  s sterling«' - - -

110.50 

89 20 

104.25 

138.—

127.— 

88.85 

88 95 

107.05 

137.40 

980 — 

351.- 

305. - 

5.46 

9.127, 

56 5 5 

115 05

ABONAMENTE
„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

PreţulH abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei luni.......................................... 3 fl. —
Pe şese luni.......................................... 6 fl. —
Pe unu anu ..........................................12 fi. —-

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................  10 fr.

Pe şese l u n i ..........................................20 ir.
Pe unu anu.............................................. 40 fr.

x T O i x J G i x J O r xO g i O t S O g X

A vist d-loru abonaţi!
Rugăm ' pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului postalu şi numerii de 

pe făşia sub care au primitu (Jiarulii nostru pânâ acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurite şi să arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuţii tuturorii D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii 

adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ 
■ O Î * I € > Î * Î O - S J Q Î S O Î S O ® J © { * Î € >

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu................................................... .2 fl. —
Pe şese luni..................., . . . . 1 fl. —

Pe trei luni.......................................... 50 cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe anu................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i .............................................. 4  franci.

Pe trei lu n i ................................  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăfca şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
X
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Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Iunie 1890.
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Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare

Meîo-Telegd

Rév
Bratca

Bucia

Oiucia

Huiedin

Stana
Aghiriş

(Jhirbêu

Nădăşol

Cluşiu
Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 

Ui6ra 

Vmţulă de susfe 

Aiud

Teiuşă

Cr&ciunelü

Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică
Mediaşă

Elisabetopole

Sighiştfra

Haşfalău

Homorodù

Augustinü

Apaţa

Feldiôra

Braşovâ
Tîmişfi

Predeal«
BucurescI

Trenü
accele

raţii.

8.25

9.25
11.29
1.07

2.24
2.32 
3.02
3.33

4.26

4.68

5.49
6.02

6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.83

3.15
3.47

9.30

Trenă
accele

rată

8.-

2.—
4.05
5.46

Tren de 
j?er- 
■ône

Tren de 
per- 
sân®

10.50

7.01
7.11
7.41
8.16

9.05

9.35

Trenă 
de pers

10.35

11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 

2.49 
3.02
3.33 
3.48

7.35
11.07
1.20

3.02
3.09
3.48
4.31
4.64
6.14
5.40

6.22
6.38 
6.59

7.11 
7.24
7.39 

7.64
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 

11.20 
11.36 
12.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58

1.61
2.06
2.46

Braşovâ
I

Feldiôra 

Apaţa

3,40 Augustinü 

4.03 Homorodü 

4.25 HaşfalSu 

4.61 Sighişora 
g 32 Elisabetopole 

Mediaşâ6.49
6.11

6 .2 8
6.44
7,04

8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18

1.54
2.11
2.49
3.23

3.46
4.27
5.39

6.14
6.45

11.36

11.23
12.08

Bucurescî 

Predealul
T i mi au

Trenü
accele
rată

Trenü
de

pers.

Trenü
accele
rată.

Tron de 
per- 
eône

Trenü
accele
rată.

Trenü
de

pers.

Trenn
de

pers.

Trenü
accele

rată.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu

Cràciunelü

Teiusü

Aiudü 

Vinţulti de susü 

Uiôra 

Cueerdea 
Ghirişă 

Apahida

Cluşiu )

Nădăşelă 

G-hîrbàu 

Aghireşfi 

Stana 

B. Huiedin

____Ciucia
6.03 Bucia 

7.51 Bratca 
8.36 Rév 
9.10 Mezô-Telegd 
9.44 

10.31 Oradea-mare
P. Ladâny 

Szolnok

Budapesta

Viena

7.55
1.08
1.87
2« 13 

2.48

3.12
3.32
3.47
4.20
5.25
6.45

6.12
6.33
6.46

6.48

7.22

7.51
7.58
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36 

2J 

2.08 
8.31 
6.11 

7.16
8.40

1.40

4.44
5.20
5.47

6.36
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32

10.42
11.01
11.37
11.52
12.23
1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.83
6.-

4.10
4.50
5.60

4.45

6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06
1.19

3.31
6.35
6.50

3.—

11.47
12.04

12.32

12.44
1.06

1.30 
1.64 
2.16 
2.23 

2.39 
3.15 

4.32 

4.53
5.30 

Jj.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.66
2.26

7.20

9.12 
9.41

10.17

10.32 
11.04 
11.30
11.51 

12.27

1.36
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
6.45
5.51

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradü

Glogovaţă 

G-yorok 

Paulişii 

Badna-Lipovs 

Oonop 

Bêrzava 

Soborşinii 

Zamù 

Ghirasad- 

Ilia

Branicica

Deva

Simeria (Piski)

Orăştia

Şibotti.

Vinţulii de josü

Alba-Iulia

Teiuşti

8.-

2.-
4.20

8.10

^2.20
|2.34
§3.05
5:3.23

g3.39

10.50

8.15 
11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16 
5.38 
6.53

6.16
6.58
7.22

7.38
7.54
8.14
8.43
9.12

9.34

9.56
10.1?
10.44

3.25

9.40
1.02
5.27
5.50

6.02
6.23
6.34

6.52

7.1?
7.38

8.20
8.49
9.16

9.32

9.51

10.18
10.44

11.14
11.39

12.05
12.26
12.58

Teiuşti 

Alba-Iulia

Vinţulu de josü 

Şibot*

Orăştia

Simeria (Piski) 

Deva 

Branicica 

Ilia

Grurasada

Zamù

Soborşintt

Bêrzava

Oonopü

Radna-Lipcva

Paulişu

Q-yorok

Glogovaţ

Aradü j
Szolnok

B u d a p e s t a

Viena

5.49

s6.06
"'6.24
16.53
17.06
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_6;56

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.40

4.51
5.27 

_5.44

6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
JL£7

7.45:

6.051

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.6G 
9.05 
9.19
9.43 

10.02 
10;4l 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07 
12.41
1.09 
3.03
5.10

8.15
10.40

6.06

M u r e ş u - S j u d o ş u - B i s t r i ţ a Blsti’iţa-Miareşu-ljudoşîi

Murëçü-Ludoçù

Tagü-Budatelecù

Bistriţa

’ |T. omn.

I *•-!
I 6.48 
I 9.69

Nota

Bistriţa

Ţagâ-Budateiecâ 

Murgşă-Ludoşâ

Numerii îucuadraţl cu linii grose însemneză orele de nopte.

T. omn- 

1.16 
4.50

7.21

S i m e r i a  (Piski)-JPetroşeiiî ® *etr o  ş e n l - S i m e r i a  (Piski)

I*. a. p. T, omn. T. omn.it T. omu. T. omn. T. omn
Simeria 7.17 11.28 3.50 [Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegti 8.45 1.08 5.201 Crivadia 7.26 11.57 t>.24
Pui 9.39 2.03 -6.I&jPui 8.07 12.33 6.04Crivadia 10.37 2.51 7.03jHaţegfl 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43|Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12.- 4.02 8.l5jSimeria 10.20 2.47 8.-

Copşa-mică 

Şeica mare 

Lômneçü 

Ocna 

SiMin

Tr. de p. T . d i p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29

6.10 12.52

Tr. o g

7.13
7.47
8.20
8.59

9.23

A r a d û - T i m i s é r a  V i m i ş o r a — A r  a d u

1 . omn. T. omn. X - omn. T. omn-
Aradü 6.18 4.18 Timiş6ra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7,23 1 59
Németh-Sâgh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2 19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8,16 2 46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Sâgh 8.37 3 03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timiştfra 9.04 6.50 Aradă 9.26 3.55

C r b i r i ş u — T u r d a T u r d a — G h i r i s u

GhirişD
Turda

7.40 10.50 3.56
8 .- 11.10 4.10

i*.30
9.50

Turda
fihirişa

6.05
6.26

9.40
10.-

2.40
3.-

8.240
8.40

§ i ş l i i ş ® r a — O d o r i i e i u O d o r l i e i u — S i g l i i ^ o r a

Sighiş6ra

Odorheiu
à.—111.25 Odorheiu 

7.491 1.50pighiş6ră
8.40

10.52
2.45

5.28

S i M i u - C o p ş a - m ic f t

Tr. oran. Tr. de p. Tr. de p.

Sibiiu 7.35 4.34 1T5Ô
Ocna 8.02 4.58 10.14
Ldmneşfl 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.2U 11.36

C u c e r d e a  - O ş o r l t e i u

B e g b i n u l u  s & s e s c u

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omu.

Cucerdea 2.65 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşfl 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5,10
Miraşteu 6.11 10.35 5.34

Oşorheiu j
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghinul-săs. 7.25 “ 7 ~

E e g h i n u l u  s ă s e s e â -

O ş o r l i e i u - C u c e r d e a

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Reghinul-săs. 8.25 8.—

Oşorheiu j
7.24

10.- 9.49
5.54 10.20

Miraşteu 7.44 tt.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
Iernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşfi 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

S i m e r i a  (Piski)-$Juied.

Simeria (Piski)

Tr. omn.

4.-
Cerna

Uniedôra
4.21
4.50

U n l e d .- S i m e r i a  (Piski).

Üniedôra
erna

Simeria

9.26
9.63

10.10


